

# EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 4 Diciembre de 1886.

Año XIV. Núm. 4.167.

## Lo inevitable

A medida que el tiempo avanza, nuevas y grandes complicaciones vienen demostrándonos que la guerra europea es inevitable. Y no es que nosotros, al hablar con alguna frecuencia de este próximo y tremendo suceso, deseemos que la guerra empiece; es que la fatalidad que llevan en sí los acontecimientos nos hacen ver que ha llegado la hora en que, holgando por completo los artificios diplomáticos, la ruptura entre las potencias de primer orden se impone necesariamente.

La cuestión de Bulgaria aún irresoluta, y la declarada y franca alianza entre Rusia y la República, son en la actualidad los dos puntos cardinales, los dos verdaderos términos del problema que acaba de plantearse, para que se vea seriamente amenaza la paz de Europa.

Un periódico oficioso y muy importante de San Petersburgo, «Vremia», al poner de relieve las relaciones diplomáticas entre Francia y Rusia, manifiesta, para que levante acta de ello Alemania, que esta armonía franco-rusa acontece cuando de un día á otro puede suceder que los acontecimientos obliguen á los embajadores de Rusia en Londres y Viena á abandonar sus puestos.

Añade que para que no abandone á Berlín el embajador ruso acreditado en aquella corte, es preciso que Alemania medite seriamente sobre las consecuencias que pueden resultar de la llegada en San Petersburgo del Sr. Laboulaye, y á París del señor Mohrenheim.

Y por si acaso el imperio germánico no se diera por aludido de las anteriores y graves insinuaciones, el mismo periódico descubre del todo el velo, añadiendo:

«Ciertamente, Rusia ha demostrado plenamente el deseo de conservar la amistad con la corte de Berlín, pero el príncipe de Bismarck debe comprender que este deseo no impulsará al Gobierno ruso á sacrificar su dignidad y sus intereses en aras de Alemania.»

## Modas masculinas

No son solamente las señoras las que se preocupan de obedecer los preceptos de la moda.

Los hombres también estudian la manera de parecer más bellos y de presentarse mejor en el mundo.

Los sastres conspiran para que las prendas no sean eternas, hoy que las fábricas de tejidos hacen telas que no se rompen nunca.

Por eso se pasa generalmente de un extremo á otro, y por eso suceden los calzones de maragato á los pantalones estallando, los gabanes hasta los pies á los paletots cortos, los puños estrechos á los tubos de chimenea y los cuellos de terciopelo á los de paño.

En este año la revolución es completa. Atrás todo era estrecho, ajustado y molesto.

Hoy todo es ancho y cómodo.

Ya nadie podrá abrocharse hasta el cuello, sino que se verá obligado, sino ha de pasar por cursi y atrasado, á llevar levitas abiertas, levitines desabrochados y ameri-

No ha menester verdaderamente para el príncipe de Bismarck, que nunca necesitó de andadores en achaques diplomáticos, que el diario «Vremia» le indicara que la presencia de M. Laboulaye en la corte moscovita ha de significar que los propósitos de revancha que se atribuyen á la nación francesa iban á realizarse.

Los alemanes han sido mucho más listos que todo eso, y es público que las fortalezas germánicas de las fronteras del imperio, se están preparando con desusada actividad, y que tal vez ocurra que, cuando los cosacos del Czar crean que pueden entrar á galope tendido por las calles de Berlín, tengan que volver grupas desde las mismas fronteras.

Existe, sin embargo, y según nos anuncia el telégrafo, una circunstancia más poderosa que las amistades entre Francia y Rusia, y que pone en peligro la europea: las ocultas inteligencias que para contrarrestar las aspiraciones del autócrata ruso han establecido los Gabinetes de Londres y Viena.

Inglaterra sabe á estas horas que el poderío marítimo de Rusia es mucho mayor de lo que se juzgaba, y que las escuadras de este imperio se están alistando para el caso probable de que tengan que abrir sus portales para disparar sobre los barcos ingleses. Hay en San Petersburgo el convencimiento íntimo de que la guerra es inevitable, y no quieren tampoco hallarse desprevistos ni por mar ni por tierra.

Triste es en verdad que la diplomacia no haya podido conseguir que las grandes potencias se mantuvieran tranquilas; pero se hace indispensable que el convencimiento de una guerra inmediata se apodere de nosotros, guerra que, si Dios en sus inescrutables designios no lo evita, ha de ser por fuerza larga y sangrienta.

España será tal vez mero testigo del espectáculo; mas las conveniencias aconsejan que para entonces nos encontremos arma al brazo, en acecho de que algunos de los

canas sueltas.

El pantalón que antes convertía las piernas de los gomosos en piernas de toreros de pesca, será de hoy más, ancho, recto y largo, y para calle, de telas con dibujos de colores fuertes sobre fondo claro.

Los chalecos afelpados siguen y seguirán siendo patrimonio de los cursis y de los radicales.

En las corbatas hay también planteadas trascendentales reformas.

Nada de nudos hechos, ni de «plastrones» (así los llaman los dependientes de comercio), ni de lacitos contrahechos.

Más vale un nudo no logrado que una corbata lisa y lamida.

Los alfileres con que se sujetan las corbatas son también muy originales.

Las cabezas de perro, de madera de Spa, se llevarán por la mañana y por la tarde las de perro de Terranova ó faldero, según la edad del portador.

Sin duda es esta una delicada indicación de fidelidad.

Los cesantes, si tuvieran corbata, deberán llevar un nudo corredizo con cabeza de perro flaco, en señal de que al can que

efectos de esa guerra lo sintiera nuestro país, expuesto siempre ó las codicias de los grandes ambiciosos.

## Problemas en Italia

Las Cámaras italianas han reanudado en esta semana sus sesiones. Tienen el propósito el gobierno y la mayoría que le presta su cooperación de aprovechar la presente legislatura en discutir asuntos de interés general, inmediato y práctico aunque las oposiciones hagan cuanto puedan por iniciar y sostener un debate político sobre dos ó tres importantes incidentes que han acaecido durante interregno.

La política exterior del gobierno italiano será el primer punto que discutan las Cámaras. El destronamiento del príncipe Alejandro y la situación creada en Bulgaria, tienen derivaciones que interesan más ó menos directamente á casi todas las naciones de Europa y el ministro de Negocios Extranjeros, señor Robilant, expresará é indicará sus opiniones sobre las alianzas europeas y el papel que en ellas puede corresponder á Italia.

Las negociaciones pendientes entre esta potencia y Chile sobre indemnizaciones á súbditos italianos perjudicados por la guerra entre Chile y el Perú, también será motivo de discusión.

Después de esto las Cámaras discutirán los presupuestos con la atención y con la amplitud convenientes porque también en Italia fueron votados provisionalmente los presupuestos del ejercicio anterior para rejir en el corriente.

Terminando este importante debate las Cámaras nombrarán antes de las vacaciones de Páscoa las comisiones que han de entender en los proyectos de reorganización de los ministerios, de organización municipal y de seguridad pública á fin de que la comisión respectiva estudie maduramente tales proyectos durante las vacaciones.

Quisiera el gobierno Depretis, en lo que se refiere á los ministerios, la creación de tres nuevos departamentos especiales, uno

lo está no le faltan pulgas.

El abrigo de viaje llega hasta los pies, y tiene en la manga izquierda un bolsillo para el billete, una larga capucha y cinco ó seis bolsillos más grandes que la esperanza de un pobre.

Los caballeros parecen lacayos con estos abrigos, y este es el colmo de la elegancia.

Los gomosos llevan para la calle unos gabancillos que dejan al descubierto todas las piernas, y que se parecen mucho á la prenda que llaman en Andalucía «correa que te enfrias».

En sombreros hongos la variedad es infinita; desde el Felipe II, reformado, hasta el Felipe Ducazcal, sin reformar; desde el chulesco fieltro de anchos vuelos, hasta el melon de alas rectas, todos los casquetes sirven para el campo á los hombres serios.

Los sietemesinos llevarán, sin embargo, para el flaneo matutino, honguitos fuertes, que algunos adornarán con una pluma, que en muchos casos podrá ser de ganso.

En sociedad siguen suprimidos los guan-

tes, excepto para los que bailen.

para la presidencia del Consejo, otro para el Tesoro nacional y otro para Correos y Telegrafos. Además, los secretarios generales de los departamentos, hasta ahora considerados sencillamente como funcionarios se convertirán en subsecretarios de Estado responsables ante el Parlamento y con derecho á tomar parte en sus discusiones.

Las leyes provinciales y municipales quiere el gobierno italiano modificarlas en sentido democrático, así en lo político como en lo administrativo; y la ley de seguridad pública desea reformarla ampliando el derecho de reunión y de asociación.

Por último, tiene el propósito el gobierno de someter á las Cámaras también en esta legislatura la cuestión de las denuncias de los tratados de comercio que espiran en 1887 y 1888, y la reforma de los Bancos de emisión, cuyo privilegio cesa en 1889.

Pero de todas estas cuestiones de la vida interior de Italia, la que tiene más atmósfera, y que de intento hemos dejado en la enumeración para lo último es la religiosa, es la acción y la reacción en la misma medida de los elementos anti-religiosos y religiosos del país. Ya otras veces hemos recojido los ecos que traía la prensa extranjera de estas cuestiones. La sabia política de Leon XIII se ha conquistado profundas simpatías no solo en Europa sino dentro de la misma Italia.

La numerosa población católica de aquella cuna del catolicismo, no podía menos de sentirse alentada en sus esperanzas, por los continuos triunfos que han obtenido en el mundo, aun en Alemania, enemigo natural de la religión apostólica romana, los eternos intereses morales representados por el actual venerable Pontífice.

En la esfera de lo temporal, Leon XIII ha conseguido, entre otros triunfos, que Alemania tolere y en cierto modo contribuya al fomento del catolicismo y de las Sociedades que lo propagan en todo el territorio del imperio germánico; y esta tolerancia, inevitablemente había de repercu-

tes, excepto para los que bailen.

Para la calle se llevan de colores fuertes con costuras negras y dobles.

En calcetines hay un verdadero caos; son de todos colores y combinados éstos de manera que se puedan confundir los pies de los sietemesinos con el propio arco Iris.

En calzado siguen predominando los ingleses de ancha base, como la política liberal, con tacones de elefante y galería exterior para los días de lluvia.

Los pisotones son peligrosos. ¿Han leído todo esto nuestros abonados? ¿Les ha parecido tonto hablar de modas masculinas?

A nosotros también, y si lo hemos hecho ha sido por no desperdiciar unos datos que de buena fé se nos habían suministrado.

Los hombres son siempre feos; pero como las mujeres son indulgentes y no tienen nada mejor que escoger, con ir limpios y decentes están de moda por naturaleza.

*El sastre del Campillo.*

(«La Epoca.»)

lir en Italia.

El movimiento religioso de Italia, provocado de este modo tan legítimo y tan plausible exasperó á los que más por motivos políticos que religiosos son enemigos del Papado; y á la formación en los últimos meses de sociedades para la religion, ha seguido la constitucion de otras sociedades contra la religion católica y su más alto representante en la tierra.

Los obispos, los predicadores, los confesores, los prelados desde su dorada cátedra como el cura de aldea desde el altar de su iglesia, invierten los tesoros de su elocuencia en solicitar el celo y el entusiasmo de los creyentes, mientras los descreídos, los indiferentes en materias de fé, ó los enemigos del Papado gastan todos los recursos de su dialéctica en contra de la influencia religiosa.

Hay constituidas poderosas Asociaciones para difundir la luz de la doctrina cristiana, y otras para apagarla ó deslucirla. En algunas poblaciones la agitacion, segun los telegramas, es bastante profunda; y sabido es que los radicales han cometido en varias partes, actos verdaderamente impíos.

En el Vaticano se va á abrir una Exposicion de los regalos y presentes que todas las partes del mundo han hecho y hacen al Pontífice, y esta Exposicion se mostrará al peregrino, como prueba material del respeto, de la obediencia, del cariño que los fieles de nuestra Iglesia sienten por su pastor insigne, Leon XIII. Todas las diócesis del mundo contribuirán á esta Exposicion, y particularmente las diócesis de Italia en donde más viva es la hostilidad al Catolicismo, se distinguirán por la riqueza de sus presentes.

La diócesis de Nápoles regalará á Leon XIII un trono de oro.

Este movimiento de la opinion religiosa en Italia, se llevará probablemente á las Cámaras en las primeras sesiones, y el debate marcará nuevos derroteros á la política del gobierno con el Vaticano; pero de todos modos, y á pesar de la escabrosidad de estas cuestiones, es seguro que su discusion no será tan amplia como nuestros debates políticos; y probable se busque un medio, que en vez de irritar, suavice las relaciones de la Santa Sede.

## Gacetilla

### El Parlamentarismo

Las costumbres arraigan tan hondamente en el hombre y en los pueblos, que á veces ni los mayores esfuerzos bastan á desterrarlas. Así acontece en España con la oratoria parlamentaria. Atendida nuestra naturaleza meridional, más inclinada á las seducciones de la fantasía que á las arides de la lógica, se comprende que las discusiones políticas tomasen desde luego un carácter vago y difuso, poético en ocasiones, pero nunca razonador y conciso.

Bien pronto comenzaron á levantarse fundadas, serias y enérgicas quejas por este abuso de la palabra. Inútil empeño. Los oradores continúan produciendo modelos literatos. Y no es que cada uno de ellos no advierta y comprenda tanto como sus críticos, que la oratoria parlamentaria española es pura retórica, poblada de brillantes imágenes, como el cielo de estrellas; es que el temperamento nacional se rebela contra el posibilismo y prefiere un goce estético á una discusion práctica.

El pueblo sanciona con su conducta el lirismo de nuestros políticos. Anuncian los periódicos que en la sesion del día siguiente comenzará el debate sobre el discurso de la Corona ó sobre lo acontecido

durante el interregno parlamentario, y al punto, como si se tratara de un festival, la dama escribe una esquila perfumada al Presidente del Congreso para que le reserve un sitio en la tribuna de señoras; el político militante solicita con encarecimiento del diputado amigo una tarjeta para la tribuna de órden; los ex-senadores y ex-diputados acuden presurosos á ocupar la suya; los periodistas preparan sus lápices, y el pobre pueblo, representado por mendigos y borrachos, pasa la noche en vela junto á la reja del Palacio, á fin de *vender* un puesto de la tribuna pública, en donde sólo caben sesenta y cuatro personas, colocadas como sardinas en bannasta.

Mucho antes de la hora en que debe abrirse la sesion no cabe la muchedumbre en los alrededores del Congreso. Los puestos de la tribuna pública se ganan á puñetazos. Al poco rato de franqueadas las puertas, el edificio augusto de las leyes, está completamente lleno. Y cuando el vaho de tantas personas y el vapor de las estufas han caldeado la atmósfera hasta hacer pesada la temperatura, el presidente de la Cámara, seguido de los lujosos maceros, penetra en la sala, y, pausada y gravemente, declara abierta la sesion.

Entre tanto que el secretario con voz ininteligible lee el acta de la anterior, el Presidente reparte apretones de mano, lisonjas, sonrisas y caramelos á los señores diputados, quienes en avalancha pueblan los escaños rojos.

Allá en uno de los bancos más altos destaca la grave figura del orador. Rodeado de papeles, con un vaso de agua azucarada sobre el pupitre, permanece pensativo y dirige alguna que otra mirada al impaciente público. Al cabo el presidente le concede la palabra. Él se levanta tranquilo y sereno como el gladiador seguro de la victoria. Los lábios se cierran, se contiene la respiracion, y la voz del orador, tímida en un principio, entonada y poderosa despues, se difunde por el salon, electrizando el concurso.

Por espacio de dos ó tres semanas se repite este espectáculo. Agotado por fin el anhelo de hablar que sienten los políticos de talla para adelantar en su carrera, se da por terminado el debate, del cual se saca, en conclusion, que el Gobierno ha obrado y se ha defendido de una manera admirable y nunca superada, según sus partidarios, y que, á juicio de las oposiciones, el Gabinete no pudo obrar ni defenderse peor.

Tan *halagüeño* resultado llega á noticia de los pocos españoles que leen, y raro es el que no exclame: Pues señor, han vuelto á perder el tiempo nuestros padres. Es seguro que si Hamlet viviese y leyera los cuarenta ó cincuenta discursos pronunciados en uno de esos debates, repetiría con razon su célebre frase: «Palabras, palabras y palabras».

No hay duda que la palabra es la manifestacion más noble y elevada del hombre, lo que más nos distingue de la bestia. Como elemento artístico es de gran valor para la cultura de los pueblos. En este sentido, es justo y necesario que alguno de nuestros grandes oradores levante de vez en cuando su voz en el Parlamento y delate á la Nacion; pero eso de que todos los que saben dirigirse al público en forma más ó menos correcta y brillante, hayan de esterilizar las sesiones de Córtes, es un abuso lamentable, que desacredita el sistema parlamentario, tan ventajoso en su esencia.

Por ahora, desgraciadamente, no estamos en camino de remediar el hondo mal.

Pasan unas legislaturas, y vienen otras, y siempre con igual ó mayor motivo nos quejamos de que las Córtes han perdido el tiempo en lo accesorio, que es la retórica, descuidando lo principal, que es la aprobacion de meditadas y sábias leyes.

Tal vez á este hablar sin sustancia se deba el desconcierto que reina en la administracion. Como no se discute lo que debería discutirse, los ministros se convierten en legisladores y refrendan Decretos que prevalecen muchas veces sobre las leyes vigentes, con gran menoscabo del derecho.

Es difícil de columbrar cuándo pondremos término á tan lamentable estado de cosas; pero puede asegurarse que sin un hecho culminante las Córtes no reformarán su Reglamento, dificultando á lo ménos el inútil divagar en que, como el humo en la atmósfera, se pierden actualmente las discusiones políticas.

### El Dr. Febrer

Los Capitulares de esta Diócesis acaban de elegir, por unanimidad, Canónigo Doctoral de la misma al ilustrado Dr. D. José Febrer y Allés.

Sin tiempo para escribir la biografía del agraciado, mencionaremos solamente algunos datos que recuerda la memoria. Por el año de 1833 nació en Ferrerías, y sintiéndose desde la infancia inclinado al sacerdocio, apénas adolescente, comenzó los estudios de latinidad en el Seminario de San Ildefonso, de Ciudadela, en donde cursó, con brillantísimo resultado, Humanidades, Filosofía, Teología y Cánones.

Querido de sus profesores por su notable aplicacion y talento, antes de acabar la carrera, á los 23 años de edad, fué nombrado Secretario de estudios, Mayor-domo y Catedrático de matemáticas de dicho Seminario.

En 1876, cuando aún no se había ordenado, hizo oposiciones por mérito á los curatos vacantes en la Diócesis, las cuales le fueron aprobadas.

Promovido al sacerdocio, se le confió la cátedra de Filosofía, que ha regentado largos años con gran lucimiento. En 1879 recibió el grado de licenciado en Sagrada Teología en el Seminario de Valencia, y en Junio último, en el propio establecimiento, los de licenciado en Derecho Canónico y Doctor en Teología.

Actualmente desempeña el Dr. Febrer los cargos de Director Espiritual, Vicerector y Catedrático de Filosofía y Teología del Seminario de Ciudadela.

Gozo fama de excelente orador y la prensa católica le cuenta, por uno de sus más entendidos y esforzados campeones.

Bastan estas ligeras noticias para comprender con cuánta justicia el Tribunal de oposiciones á la Canongía Doctoral la ha conferido á ese preclaro sacerdote, que á los 33 años de su vida es una esperanza de la Iglesia.

Reciba el Dr. Febrer nuestro más sincero parabien.

El lunes tomará posesion de tan distinguido cargo el Dr. Febrer.

### Más sobre los perros

En la Rampa de la Abundancia un perro ha hecho caer á un hombre, quien se ha fracturado un brazo, habiéndole asistido el médico Sr. Ferrer (padre).

La autoridad sin duda se ha quedado muy satisfecha con imponer una multa al dueño del can y matar á éste; pero ya es hora que piense en adoptar medidas de rigor, que vale más prevenir que castigar, sobre todo tratándose de males que no se

curan con multas.

Vaya, pues, hasta otra.

### Revista

Y las once de esta mañana el Excelentísimo Sr. General Llorente, acompañado del Sr. Coronel Comandante del arma de Artillería de la Plaza y del Sr. Coronel Teniente Coronel del primer batallon, ha visitado todas las dependencias del cuartel de dicho cuerpo, pasando despues revista á la fuerza. S. E. salió muy complacido del estado en que se encuentran los soldados y el edificio.

### Ensayos

En el Coliseo de esta ciudad se está ensayando para ponerse en escena la próxima semana la zarzuela «La Conquista de Madrid» y en «El Isleño» el de «La Tempestad».

### Lesiones

En la noche pasada el cuerpo de serenos llevó al cuarto de detenidos á una cuadrilla de jóvenes, por haber lesionado á un pobre tripulante del crucero «Castilla». Esperamos que la autoridad aplicará el correspondiente castigo á los peligrosos alborotadores.

### Visita de despedida

Ayer tarde los Sres. Jefes y oficiales de los cuerpos é institutos de esta guarnición, visitaron al Exmo. Sr. general Ruiz de Alcalá, quien saldrá mañana para Barcelona. Le deseamos un feliz viaje.

### Defuncion

Ha fallecido en S. Clemente la persona que dias há fué encontrada gravemente enferma en el huerto de su casa.

### Tiendas

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, los comercios de esta poblacion han engalanado aún más que de costumbre sus lujosos escaparates. En todos llama la atencion la inmensa variedad de objetos que se presentan á la venta, y muy especialmente en la acreditada «Puerta del Sol», donde se halla desde el más modesto juguete hasta la prenda de más gusto y valor.

### Ascenso

Por Real Orden de 22 de Noviembre último ha sido ascendido á Teniente el ilustrado Alférez Sr. Jurado, con destino á la reserva de Inca. Sentiremos su partida, pues además de un buen amigo, teníamos en el Sr. Jurado un inteligente colaborador.

### Serenata

A la hora de recibir este número nuestros suscritores ya habrá dado principio en el gobierno militar de esta isla á la que han acordado obsequiar al nuevo general gobernador militar de esta isla los señores jefes y oficiales de Filipinas.

### La fiesta de Santa Bárbara

La verificada por el cuerpo de Artillería de esta guarnicion en obsequio de su Patrona, ha consistido en una misa rezada á las 10 de esta mañana en la Iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, y en su rancho extraordinario á la tropa en los dias de ayer y hoy.

A la misa referida han asistido, el nuevo Gobernador Militar de Menorca, General Sr. Llorente, los Sres. jefes y oficiales y la fuerza de dicho cuerpo franca de servicio, formando una compañía, todos en traje de gala.

### Cárcel

Los seis presos que existen en la cárcel de este Partido, han confesado hoy, mañana recibirán la comunión.

**Hojas de servicio**  
La superioridad las reclama á todos los agentes y demás individuos del Cuerpo de Orden Público, á fin de organizarlo con arreglo al nuevo proyecto de policia.

**Carne**

Hacia nuestros años que no habian abundado tanto los cerdos en estas islas como en el presente. Bastante lo demuestran así, la exportacion y el precio de dichos animales. En el último correo, nuestro vapor embarcó en Alcudia para Barcelona más de cuatrocientos, y el coste ordinario de los mismos en este mercado es de nuevo á diez pesetas la arroba.

**Paseo**

En el de Isabel II tocará mañana á la hora de costumbre la música del Regimiento de Filipinas las siguientes piezas:

- 1.º Pasó-doble, M. Perelló.
- 2.º Retreta Austriaca. K. Belá.
- 3.º Fantasía Faust, A. de Roig.
- 4.º Moraima, Espinosa.
- 5.º Polka Los Oficiales, Farbach.

**Lazareto**

Quedaban en la tarde de hoy purgando cuarentena los buques siguientes:

Vapor alemán «Prinz George» de 2.295 toneladas; bergantin goleta española «F. Raura» de 120; bergatin italiano «Villa Adele» de 112; corbeta italiana «Nuova Carlota» de 564; corbeta italiana «Esempio» de 420 y el vapor inglés «Helena» de 1.037.

**Espectáculos**

**CIRCO INDUSTRIAL.**—Esta noche las zarzuelas «El Joven Telémaco», «La salsa de Aniceta» y baile de Sociedad.

**CONSEY.**—Esta noche la zarzuela «Las Hijas de Eva» y baile de Sociedad.

**TEATRO.**—Mañana por la tarde las zarzuelas «Las Amazonas del Tormes» y «La Diva». Por la noche la zarzuela «Las Hijas de Eva» y baile de Sociedad.

**ISLEÑO.**—Mañana por la noche las zarzuelas «Las Amazonas del Tormes», «Carracuca» y baile de Sociedad.

**Estadística**

Publicamos á continuacion el estado correspondiente al mes de Noviembre último, del movimiento ocurrido en las oficinas, parroquias y establecimientos de Beneficencia de la Isla:

**Parroquias de esta Isla**

Hán tenido lugar las siguientes inscripciones:

	Matrim.	Bauts.	Defuns.
Sta. María	9	16	12
Ntra. Sra. del Carmen	2	7	9
S. Francisco	7	10	3
Castreñe	0	2	0
S. Luis	2	3	4
S. Clemente	1	3	2
Villa-Carlos	1	9	5
Catedral de Ciudadela	3	8	5
S. Francisco de id.	0	12	10
Alayor	7	12	10
Mercadal	3	2	3
S. Cristóbal	0	8	1
Fornells	1	1	0
Ferriás	1	2	1
S. Juan de Carbonell	0	0	0
<b>Total</b>	<b>37</b>	<b>95</b>	<b>65</b>

**Juzgados municipales**

	Natrim.	Nacims.	Defuns.
Mahon	4	42	31
Ciudadela	2	20	15
Alayor	0	9	10
Mercadal	0	10	4
Ferriás	1	3	1
Villa-Carlos	1	10	5
<b>Total</b>	<b>8</b>	<b>94</b>	<b>66</b>

**Hospital civil**

Quedaron en dicho Establecimiento 6 varones y 8 hembras enfermos. Como acogidos, 18 varones y 16 hembras.—Total 48.

**Casa de Misericordia**

Al terminar el mes existian 40 varones y 24 hembras, y en la Inclusa 24 varones y 34 hembras.—Total 122.

**Asilo de Huérfanas**

Quedaron en dicho Establecimiento, 44.

**Beneficencia Domiciliaria**

Han sido socorridos 181 pobres, habiéndose distribuido 1.380 sopas, 11.310 panes y 146 pesetas en metálico.

**Juzgado de Instruccion**

Se incoaron siete causas: una por juegos prohibidos, otra por atentado contra un agente de la Autoridad, dos por lesiones, una por robo, una por hurto y otra por estafas.

**Cárceles**

Existian á fin de mes seis presos: cinco con causa pendiente y uno sufriendo condena.

**Matadero**

Se han sacrificado 10 bueyes, 23 vacas, 36 terneros, 38 terneras, 33 cabras y 73 carneros, con peso de 17.497 kilogramos. Además se han sacrificado 221 cerdos con peso de 21331 kilogramos

**Movimiento del Puerto**

**MAHON**

Entraron: 2 buques de guerra españoles con 1.029 tripulantes y 27 cañones, y 23 id. mercantes con 263 tripulantes, 3.774 toneladas y 213 pasajeros.

Fueron despachados: 23 buques mercantes con 265 tripulantes, 3.186 toneladas y 237 pasajeros.

**CIUADDELA**

Entraron: 6 buques mercantes con 28 tripulantes, 218 toneladas y 9 pasajeros.

Fueron despachados: 6 buques mercantes con 33 tripulantes, 365 toneladas y 3 pasajeros.

**Lazareto**

Entraron: 20 buques mercantes con 353 tripulantes, y 16.917 toneladas.

Fueron despachados: 18 buques mercantes con 301 tripulantes y 13.915 toneladas.

Se han recaudado por derechos de cuarentena, 14.426.16 pts.  
Por id. de Lazareto, 366.29 »

Formando un total de 14.792.45 »

**CABOS SUELTOS**

Se ha presentado en el Congreso para ser discutido después del debate político, el proyecto de ley sobre el Jurado, del que publicamos ayer en extracto.

Hanlo pedido unos pocos ilusos y el ministro de Gracia y Justicia se ha apresurado á darles gusto.

Sin embargo, el tal proyecto tiene en la práctica malísimos antecedentes. Establecióse por un corto período en tiempo de la revolucion, y dió tan malos resultados, que sus mismos autores pensaron muy seriamente en modificarlo.

Hoy á pesar de estos antecedentes, se han empeñado los reformistas en enmendar la plana á los hechos colocando encima de estos sus teorías, y si Dios y el buen sentido no lo remedian, tendremos una segunda edicion de tal funesta reforma.

Y no es que nosotros queremos condenarla en absoluto ni negar rotundamente que pueda tener buen éxito en otros países, por más que ambas cosas sean discutibles.

Queremos decir solamente que en España es una institucion prematura y exótica, por no adaptarse á las costumbres ni al momento de ser de sus habitantes, ya que estos se dejan dominar fácilmente por la pasion política y por las impresiones del momento, resultando que á confiarles la administracion de justicia, no será esta imparcial, serena y razonada como debe serlo siempre para llenar su mision augusta.

Sucedirá en el Jurado lo que sucede con el juicio oral, aceptable en su esencia por dar publicidad al procedimiento, pero que en nuestro país y en estos tiempos vá tomando por desgracia un aspecto teatral, á propósito para divertir los ócios del populacho y poner en evidencia la persona de los acusados y el mérito de los fiscales y defensores; nó para servir de ejemplo ni

para rodear á los tribunales de la veneracion y prestigio de que necesitan.

La práctica, si llega á realizarse el tal proyecto, demostrará la verdad de lo que decimos.

Ha dicho «El Liberal» que en la última reunion republicano-progresista, estaban en mayoría los partidarios del procedimiento pacifico, no obstante lo cual fué desechada la proposicion formulada en este sentido por los salmeronianos.

¿A qué se debe esto? El mismo periódico lo explica. Se debe á que los señores Muro, Baselga, Peñalba y García Monfort, se abstuvieron de votar dicha propuesta dando lugar á que triunfaran los zorrillistas puros, ó sean los partidarios de la apelacion á la fuerza.

«El Liberal» añade que esta abstencion demuestra que los cuatro indicados señores no están con Salmeron, ni con Ruiz Zorrilla, quedando en actitud de absoluta independencia.

De lo cual resulta que el partido republicano-progresista está fraccionado en tres grupos: el zorrillista, el salmeroniano y el independiente.

Por lo que respecta á la coalicion, no queda mejor parada, según declara el propio «Liberal», periódico nada sospechoso tratandose de tales asuntos, y á quien hemos de suponer bien enterado.

«El señor Salmeron—dice—es decidido partidario de la coalicion con el señor Pi. La mayor parte de los salmeronianos han visto siempre con disgusto estas inclinaciones de su jefe, le han seguido en ellas de mala gana, y aprovecharán esta ocasion para decir que no siguen en tal compañía si el señor Pi y Margall no abjura antes de algunas ideas. Por aquí no subsistirá la coalicion.

El señor Ruiz Zorrilla nunca se ha mostrado satisfecho de la coalicion con los federales. Cuando su partido fué á ello, le faltó poco para poner resueltamente el veto á tal acuerdo. Muchos zorrillistas si la quieren, pero á última hora han empezado á mostrarse celosos de que en la jefatura de la coalicion tengan la misma parte que ellos los federales, y ya dicen que de este modo no podrán ir á ninguna parte. También por aquí parece rota la coalicion.»

Esto lo dice un órgano del partido. Y como que según han manifestado repetidas veces los colicionistas, sin la coalicion es completamente imposible el triunfo de la república, vean nuestros lectores porque extraño modo han venido á demostrar y á confesar su impotencia los republicanos.

**TELÉGRAMAS**

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 3.—9:30 n.

El Congreso ha aprobado las pensiones pedidas para el eminente poeta Sr. Zorrilla y las viudas del brigadier Velarde y demás pundonorosos militares que fueron víctimas de la sedicion.

En dicho cuerpo colegislador se leyeron los proyectos de Hacienda anunciados.

Madrid 3.—9:35 n.

Procedente de la Habana, ha fundado sin novedad en Santander el vapor «Reina Mercedes.»

Cada dia se ahondan las diferencias que existen entre los republicanos franceses.

Se habla de una inteligencia de

Rusia y Turquía contra Inglaterra. Madrid 3.—9:45 n.

En su rectificacion el Sr. Gullon se ha limitado á tratar la cuestion de procedimiento. A pesar de la diferencia de criterio que le separa el Gobierno en este punto, reiteró su adhesion al programa liberal y al jefe del partido fusionista, Sr. Sagasta.

Madrid 4.—1:40 mad.

En la Cámara francesa hubo en la sesion de ayer un animado debate acerca de la proposicion suprimiendo los subprefectos. Puesta á votacion, el Gobierno salió derrotado, y en su virtud ha presentado la dimision al Presidente de la Republica, monsieur Grevy.

Madrid 4.—10 15 m.

La derrota del Gobierno francés complica la situacion de Francia, á causa de las dificultades que ofrece el formar un nuevo Gabinete que cuente con el apoyo de la mayoría de las agrupaciones políticas.

Madrid 4.—10:40 m.

«El Liberal» supone que en el debate político el Sr. Romero Robledo ha obtenido un triunfo sobre el jefe del partido conservador Sr. Cánovas del Castillo.

Su Santidad Leon XIII ha comunicado á Baviera, Portugal, Austria y España la imposibilidad de continuar en Roma.

Madrid 4.—11:30 m.

Ha llegado de Paris el Sr. Castejar, habiéndole recibido numerosos amigos.

El general Salamanca combatirá en el Senado la forma en que se ha verificado la separacion de los sargentos y el proyecto de fuerzas navales.

Madrid 4.—12 t.

S. M. la Reina acompañada de los generales Echagüe y Cordoba asisten á la tribuna reservada de la iglesia de S. Gerónimo con motivo de la funcion dada por el cuerpo de artillería, asistiendo también los generales Castillo, Pavia y muchísimos otros.

**Seccion recreativa**

**Charada**

A Marieta

Mi todo terciá primera á prima segunda terciá, y á su prima cuarta aspira. También prima dos terciera terciá primera al todo, y... no añado ni una letra.

Ausonio.

**Tortura cerebral**

• • • • •  
• • • • •  
• • • • •  
• • • • •  
• • • • •  
• • • • •  
• • • • •

Sustitúyanse estos puntos con letras, de modo que espresen seis nombres de óperas y las del centro el apellido de un célebre maestro compositor de música.

Marianita.

(Las soluciones el próximo sábado.)

**SOLUCIONES del sábado último**

Charada de Roman:

CA-TRES

Cuadrado enigmático de Clar-y-net:

C O T A  
O R I N  
T I L O  
A N O N

